APYUHITBO ®U3NYAPA CPBUJE
MHUHUCTAPCTBO 3A OBPA3OBAIGE U CITIOPT PEINYBJIMKE CPBUJE
OJCEK 3A ®U3UKY IPUPOJHO-MATEMATUYKHU ®PAKYJITET HUII
JAEITAPTAMAH 3A ®U3UKY IIM® HOBU CA ]
3ananu 3a Peny0jimuko TaAKMu4Yehe Y4YeHUKA OCHOBHUX 1IKoJ1a, k. 2007/2008. rosa.

VIII pa3pen

Ha pacnonaramy cy ABa jeaHaka OTIOpHMKA OOJMKa Bajbka. bouHe
MOBpPILIMHE THUX OTIOPHUKA CY J00pO TOIUIOTHO H30J0BaHE TakKo Ja
IOPUIMKOM HHUXOBOI 3arpeBamba OTIOPHHUIM O[ajy TOIUIOTY €aMO Kpo3
ocHoBuIle. JemaH O OTNOPHHMKA j€ MNPHUKJbYYEH Ha H3BOP YHMjU Ce
YHYTpallllbyl OTHOP MOXKe 3aHeMapuTH. OTIOPHUK Ce HAKOH JYroTpajHOT 1

npoacka cTpyje 3arpejao jgo Temmepatype ¢, =38°C. 3atum je y Koo

VKJbYYEH M JPYrd TaKo Ja j€ CBOJOM OCHOBHMIIOM NPHJbYOJHEH 3a MPBHU
(cmuxa). [lo koje Temmeparype he ce y 0BOM ciy4ajy 3arpejaTd OTHOPHHULIU
HaKOH JyroTpajHOT Tpojacka CTpyje Kpo3 WUXOBY peaHy Besy? CobOna

Temnepatypa je ¢, =20°C. OnaBame TOIIOTE Yy OKOJMHY j€é CPa3MEPHO pasjMIld TeMIEepaTypa
OTIOPHUKA U OKoJInHE. OTIIOp ce NPAaKTUYHO HE Memwa ca Temrneparypom. (20 m)

&

Ha ciumm je 1aTto elNeKTpUYHO KOJIO CAcTaB/bEHO O MPOBOAHMUKA H j2)
IIOKpETHE IIUMKE 3aHEMApJbUBUX OTIOPHOCTH M CHjalule ca oB
BOJI()PAMOBOM HHTH, CMEIITEHO Yy MAarHeTHO TII0Jbe HWHIYKIIH]je
HOpMaJIHE Ha paBaH pama. YBOCTPYyYaBaHkEM CHJIE KOJOM IOBIAuYUMO
IIMIIKY, CHara cujanuie ce moeha 8 myra, a TemmepaTtypa HUTH
cujanmuue mopacte 3a 1000 °C. Ako je mo3HaTO Ja je TeMIepaTypHa
3aBUCHOCT  OTIIOPHOCTM  Boi)pamMOBE  HUTH  JlaTa  U3pa3oM C D
R=R, (1+a-t), u3pavyyHaTH TOYETHY U Kpajiby TEeMIIEpaTypy HUTH.

Bl

Temnepatypcku KOeQHUIMJEHT OTHOPHOCTH  BojJdpama HU3HOCH
a=0.005K". (20 m)

eXyp CallyHHIIC MMOJIYIIPEYHUKA R, ¥ TaHKOT 3uja NeOJbHHE d NIPU YeMy je HACJICKTPUCAH je
M R, 0 d d << R,

10 noteHuyjana ¢,. OnpennTH NOTeHLIUjal ¢, KalJbULE KOja HacTaje Kaaa Mexypuh nykse. Kanspuna
je cdepHor o0MKa, a Maca je MPaKTUYHO jeHaKa MacH Mexypa. 3arpeMuHa cepe ce u3padyHaBa Kao

4 .
V= §r37z. YryrcerBo: Cabupke xoju caapxe d° u d° 3anemaputu. (15 1)

. Ayromo06un kpehe u3 mMupoBama U HakoH 10 s mocturae Op3unHy 18 km/h. ¥ ToM MOMeHTy ce yracu
MOTOpP W ayTOMOOWJI PaBHOMEpPHO YCIOpaBa [0 3ayCTaBJbaka. AKO YKYITHO pacTojalke Koje je
ayToMOOWII rperiao u3HocHu 89 m, Hahu koeUIMjeHT Tpewa U Cpemby Op3uHY Ha 1esioM IyTy. (15 m)

MepeHe cy 0coOHMHE 0JI0BHOT aKyMyJIaTOpa TOKOM HETrOBOTI Nykhekha. OBaKBH aKyMyJIaTOPU €€ KOPHCTE
y UPS ypehajuma xoju 00e30el)yjy HempekugaH paj padyHapuMma y ClIydajy HECTaHKa CICKTPUIHE
eHepruje. MepeHu cy HaloH aKymyJlaTopa M jaylHa CTpyje y Kosly. AKyMyJaTop ce IyHH M3 U3BOpa
MaJIOT YHYTpaIllleT OTIIOpA YMjU j€ HAlOH KOHCTaHTaH U u3Hocu U =14.4 V. Pesynratu Mepema cy

IPEJCTaBJbEHU TaOeNapHO M OAHOCE CE Ha jeJlaH FaJIBAHCKU eJIeMEHT OaTepHje KOJUX UMa YKYIHO IIeCT
U BE3aHU Cy PEJHO :

T[h] |0 04 |08 |12 |18 |24 |34 |40 |50 [6.0 |[7.0 [8.0 |90
U[V] [2.15]2.15|2.15|2.15|2.19|2.2312.29[232[232[232|232]232]232
IfA] |10 J1.0 /1.0 1.0 |1.0 |1.0 [1.0 |10 |0.8 |06 |0.47]0.25]0.05




3agamny :

1. Haupratu rpaduke 3aBUCHOCTH CTpyje MyHEHa aKyMyJaTopa U HallOHA Ha TaJBaHCKOM €JIeMEHTY
oIl BpeMeHa. BoguTtu pauyHa o pa3Mepu TMOIITO ¢€ BUIM Ja CE HAIIOH MEHha Y MAJIOM HHTEpBaTy.

2. Tlomohy rpaduka onpeanTy KOJIHMUMHY HAaeJeKTpHUCamha KOpHUIINeHY 3a MyHhekhe akyMyaaTopa.

3. Ha akymymaropy cy natu momamu 12V, 6 Ah. Jlpyru mnojatak mpeacTaB/ba KaraiuTeT
aKymyJaTopa a 3Ha4d Jia HIIp. Taj aKyMyJIaTop MOXe Jia Aaje CTpyjy oA 6 A TOKOM jeTHOT 4yaca, WK
12 A toxom mosa yaca unu 18 A tokom Tpehune yaca uta... U3pauyHat 0HOC HaelIeKTpUCama
KOj€ MOJKe IaTH aKyMyJaToOp U HaeJEeKTPUCamba KOje je IOBEACHO MPUITUKOM MyHheHha.

4. Tlomohy rpaduka uzpauyHaTH yTPOIICHY CICKTPUIHY CHEPTH]Y 32 MyHCHE aKyMyJIaTopa.

(30 moena)

Hanomena: Cga pemema fetasbHo o0jacHuTu! M3pauyHaBama 00aBUTH 10 Ha J1Ba JIeLUMallHa MECTa.

3anaTke npunpemunu: Mp Maja Ctojanosuh u ap Cphan Pakuh
Penensenrtu: np Cphan Pakuh u mp Maja Crojanosuh

[Ipencennuk komucuje: np Hanexna HoBakosuh

CBum TaAKMHUYapumMa KEJIUMO ycreuan pazl!



Pemema 3aparaka 3a VIII paspen

Hexka je nanon u3Bopa U , a OTHOp OTIIOpHUKA R . AKO je YKJbYYEH caMo jelaH OTHOPHMK TOIJIOTHA
2

CHara Koja ce u3/JBaja Ha leMy H3HOCH e [TomTo ce TemmepaTypa ycTajauia OHIa ce eJIOKyITHa

U3/IBOjeHa TOIUIOTa ocjobaha y OKOJMHY, a 10 YCIOBY 3aJaTkKa OJaBame TOILUIOTE j& CPa3MEpHO
2

pa3nuuy TeMIeparypa Tj. % = a-(t1 —to). AKXO ce YKJbYYd W JPYrd OTHOPHHK PEIHO, OHJA je

U’ : : : :
cHara a TOBpIIMHA ca KOje ce ojaje TOINIOTa ce HHje mpoMeHmna. [lakime omer je
? t+1
> R:a-(tz—to). Omasie je a-(t,—t,)=2-a-(t,—t,)=>t, = ‘2 O 3ameHoM 6pojHHX
BpeaHocTH fobuja ce £, =29°C.
. o F . .
[Ipn nejetBy cmie F, Kpo3 IIMIKY NpOTUYE CTpyja jaunHe [, = —ll, a CHara cujajuie je
2 F'R, : : : 2 ) R,
P =I 'R = >~ » JIOK TIpU JIeJCTBY cwiie F, cHara cujamuue je P, =1, R, = - Jememem
(BI) (BI)
: . 1 Fl2 1 :
Ta JiBa U3pa3a JoOUjaMO OJHOC CHara ociao0OheHuX y cujanuim bR Kana y Taj u3pas
2 2 52

YBPCTUMO  OTIOPHOCTH CHjalMIle Ha TIOYETHO] H Kpajkoj TeMmiepaTrypu, aobujamo

P F} l+oat . :
—+. 2= ¢ o03upoM 1a je At=t,—t,, peluaBambeM IaToOr CUCTeMa ce jao0uja
P, F 1+,

At -1 20At 1
t =270 _g00°C u 1, = =%2 "1 _ 1800 °C.

(04 a

Maca mexypa usHocu m=p-V =p- (V1 — Vz): foX éﬂ'(Rﬁ —(R1 —d)3). Haxkxon cpehuBama nodbuja

ce m=4pr-d-R. ToTteHuujan Mexypa M3HOCH @, =k~%:> q=k-¢ -R,. Tlomrto je maca
1

4 . .
Kalupume omer m=p-V = §R23 p-r=R,=33-R}-d. TloTeHnnmjan Kambuie je

q
Sy S
v R, \3.d

m

VYOp3ame Ha NMpBOM JieNly MyTa je a, = Vt

=052, [Ipehenn myT npu ycropeHOM KpeTamy je
s

2
at

S, =85—8§ =8§— =64 m. Ha Tom neny myTta Ha ayTOMOOWII Jieyje cCaMO CHJIa Tpewa, Te CE 3a

ycnopewe nobuja ma, = F,. = pumg =>a, = pg . Caga u3 uspasa 3a npeheHu nyT 10 3aycTaBjbama
2 2 2
v

m m m

S, = = , HaJIa3uMo 4 =
2a, 2ug 2gs,

1%

=0.0199 = 0.02. YkynHO Bpeme 07 MOMEHTA IOJIacKa 0

. v v : s m
3aycTaBjbama je t, =t +— =t+—-=35.6s, na ce 3a cpeawy Op3uHy n1od6uja v, =—=2.5—
a2 Iug tu S



5. T'paduiu 3aBUCHOCTHU Cy AaTHU HUXKE:

1.0

0.8

0.6

1 [A]

0.4

0.2

0.0 . ,

tThi

2.35

2.30 H

2.25 +

U[v]

2.20 H

2.15 4

2.10 . , . , . , . , . |

KosmunHa HaenekTpucama ce J1001ja Kao MOBPIINHA HCIIOJI KPUBE 3aBUCHOCTH jaunHE CTPYje OJ1 BpEMCHA.
Y oBoM citydajy paznukyjeMo aBe oonactu ma je O =23850 C=6.625A-h

TpaxkeHu omHOC je =0.906, mTo 3HauM ga akymyiaTop Moxe Jna Bpatu 90% ynoxkeHor

6.625
HACJIEKTPUCAhA.
VYnoxeHa eHepruja ce jgo0uja cabupameM €Hepruja y MojeJMHAM MHTEPBAIMMA KOJUX PA3JIMKyjeMO TpH:
A=2.58 VAh +6.26 VAh +2.62 VAh =11.45 VAh mno enemenry. [lomro ux uma 6 TO je yTpolleHa

enekTpudHa eHepruja 4 =6-11.45-3600J =247.3kJ.



